

江苏省泰州市109岁老红军吴九成国庆当日携全家四代升国旗——

“没有共产党，就没有新中国”

■陈小康 单友康

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”10月1日清晨，江苏省泰州市姜堰区蒋垛镇109岁老红军吴九成家的小院里响起激昂的《义勇军进行曲》。身着红军军装、手拄拐杖的吴九成带领全家四代20多人举行庄严的升旗仪式，庆祝新中国74华诞。

在雄壮的国歌声中，五星红旗缓缓升起，吴九成的目光坚定而沉静，仿佛又回到烽火连天的战争岁月。

1930年4月，16岁的吴九成加入中国工农红军第十四军，先后参加过老户庄战斗、黄桥暴动等数十次战役战斗，右腋下至今还留有当年的枪伤。血与火的洗礼，锻造了他的坚韧与刚强，坚定了他一辈子听党话、跟党走的理想信念。

年过百岁不便出门的吴九成，此前一直有个心愿，希望能和家人一起升旗。2019年学雷锋纪念日前夕，泰州军地志愿者自费在他家的小院里安装了一个升旗台。于是，从那年的国庆节开始，吴九成每年都要携一家四代举行家



庭升旗仪式。

“没有共产党，就没有新中国。我这一生都不会忘记，现在的好日子，是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。”升旗仪式结束，后辈们围坐在吴九成身边，听他讲战斗故事、唱革命歌曲。这也是这个大家庭每年都要进行的“固定课目”。

每当此时，吴九成显得特别开心。

他告诉笔者，作为红十四军老战士，他骄傲于国家的繁荣，欣慰于家族的兴旺，经常提醒子孙后辈要弘扬红军传统，传承红色家风，为民族复兴贡献力量。“共产党像太阳，照到哪里哪里亮，哪里有了共产党，呼儿嘿哟，哪里人民得解放……”说着说着，老人就唱起了

《东方红》。

这次升旗，吴九成重孙女吴爽和重外孙陈子恒担任升旗手。常年在外地工作的吴爽，今年专程赶到太爷爷家参加升旗仪式。担任升旗手，她非常兴奋。特别是看到太爷爷坚持站着参加升旗仪式后，更受感动。她表示，要传承好祖辈的红色基因，当好社会主义事业接班人。

今年上小学六年级的陈子恒也是第一次当升旗手。抛旗、敬礼，动作一气呵成。“我会以太爷爷为榜样，继承革命先辈的光荣传统，努力学习，报效祖国。”他给自己定下小目标：争取今后能当上学校的升旗手。

左上图：升旗仪式现场。

陈小康摄



扫码观看
相关视频



9月下旬，黑龙江省嘉荫县民武部组织民兵应急分队在野外开展实战化训练，提升支援保障能力。图为民兵分队交替掩护前进。

张剑摄

打造军供服务的“星级品牌”

安徽省六安市军供保障既有速度又有温度

本报讯 王大智、程传军报道：国庆节前夕，东部战区某部机动途经安徽省六安市，在军供站补给时，餐桌上的皖西大鹅、六安瓜片茶糕等富有地方特色的美味佳肴，令官兵们胃口大开。“服务热情周到，让我们感到家的温馨。”事后，过境部队领导给军供站负责人发来感谢信。

近年来，该市军供站践行“姓军为兵、姓军为战”服务宗旨，按照有精度有温度原则，将保障链条不断延伸，努力做到沟通协调到位、服务保障到位、送餐安全到位、疾病预防到位，努力打造军供服务的“星级品牌”。他们严把食材采购关、餐具消毒关、膳食制作关，主

副食讲花样、讲质量、讲营养、讲口味，努力让过境官兵吃得营养又健康；组织员工研究全国各地菜系，变单一的统一配餐为“点餐”式服务；针对季节变化，调整膳食结构，遇到传统节日，还向过境官兵赠送粽子、月饼等，让军供保障更具温情。去年9月，某部机动保障位置超出该站正常保障范围。面对部队的保障请求，该站迅速启动长距离保障预案，全站人员克服时间紧、距离长等困难，按照留样、分餐、打包、装箱、装车、投送的操作流程，仅用3个小时就让过境官兵吃上了热气腾腾的可口饭菜。

军供保障暖人心，助力战备为打赢。该军供站先后3次被确定为“全国重点军供站”，多人被上级表彰为“军供保障先进个人”。

努力让过境官兵吃得营养又健康；组织员工研究全国各地菜系，变单一的统一配餐为“点餐”式服务；针对季节变化，调整膳食结构，遇到传统节日，还向过境官兵赠送粽子、月饼等，让军供保障更具温情。去年9月，某部机动保障位置超出该站正常保障范围。面对部队的保障请求，该站迅速启动长距离保障预案，全站人员克服时间紧、距离长等困难，按照留样、分餐、打包、装箱、装车、投送的操作流程，仅用3个小时就让过境官兵吃上了热气腾腾的可口饭菜。

军供保障暖人心，助力战备为打赢。该军供站先后3次被确定为“全国重点军供站”，多人被上级表彰为“军供保障先进个人”。

军供保障暖人心，助力战备为打赢。该军供站先后3次被确定为“全国重点军供站”，多人被上级表彰为“军供保障先进个人”。

山东省聊城市茌平区

国防教育长廊成“网红打卡地”

本报讯 杨栋、韩中华报道：“一块展板就是一个国防故事，一件实物就是一本生动教材。”连日来，山东省聊城市茌平区人民广场上，国防教育长廊引来大量群众参观。“参观+体验”的教育模式，让这里迅速成为“网红打卡地”。

笔者在现场看到，讲解员们将图片、模型、实物与感人至深的革命故事有机结合，娓娓道来，引人入胜。茌平区人武部政委汪仁乐告诉笔者，国防教育长廊的讲解员由人武部干部职工、10名退役军人和6名民兵担任。“兵说兵事”是其中的一大亮点。“小阵地也能发挥大作用。”汪仁

乐介绍，近年来，该区在充分挖掘国防教育资源的基础上，以丰富灵活的形式，致力打造没有围墙的大课堂，让可听、可读、可看、可体验的爱国主义教育和国防教育进学校、进乡村、进社区、进工厂、进网络。

如今，军事场馆成了开展国防教育的“课堂”，民兵训练基地成了开展国防教育的“操场”，部队营院成了开展国防教育的“教学实验室”。仅今年前9个月，全区利用民兵活动之家、社区服务中心、党群服务中心等场所开展国防教育活动就达80余场，3000余人次参与活动，有力推动全民国防教育落地落实。

云南省嵩明县军地领导专程到烈士109岁母亲家中过中秋——

“替烈士看爹娘，为烈属办实事”

■本报特约记者 张 军

“你们来啦，好！好！好！”9月29日16时许，云南省嵩明县人武部政委叶勇和退役军人事务局局长杨超等一行10余人，走进阿里塘村一个悬挂有“光荣之家”“烈属光荣”“百岁寿星”牌匾的农家小院，正在晒太阳的小院主人李东连眼里充满惊讶与喜悦。

今年8月刚刚过完108岁生日的李东连是烈士李加友的母亲。1980年，年仅25岁的李加友在边境作战中光荣牺牲，被安葬在麻栗坡烈士陵园。白发人送黑发人，让李东连悲痛欲绝。但她没有向政府和部队伸手，她心里一直藏着一个心愿，那就是“希望能去麻栗坡看看儿子”。由于种种原因，她这个愿望直到2021年清明节才实现。

“儿啊，你让娘想得苦啊……”李东连贴墓碑亲吻儿子照片的那一幕，被一位志愿者抓拍到，并以《妈妈的吻：云南106岁老人与烈士儿子墓碑前“重逢”》为题发到网上，引起社会关注。与李加友同期入伍的战友戎自新看到视频后泪流不止。随即，他和20多名战



友带上粮油、水果和慰问金来到李东连家中，共同过下了这个“妈妈”。

“老妈妈，今天我们专门来给您过中秋。这是您最爱吃的冰皮月饼……”一行人刚坐定，叶勇就把月饼送到李东连面前。

“谢谢！你们来了，我太开心了，又得多活两年。”李东连高兴得合不拢嘴，

风趣地说道。

清蒸鲈鱼、西芹百合、红烧牛肉……不到掌灯时分，由志愿者自带食材自行烹饪的一桌丰盛晚餐便上齐了。

“祝大家中秋节快乐！”餐桌上，李东连以茶代酒感谢众人。

“祝您老身体健康，中秋节快乐！”叶勇等共同向老人表达中秋祝福，欢声

笑语盈满小院……

“烈士为国捐躯，他们的父母理应受到社会尊崇。我们有责任有义务让烈士父母有一个幸福的晚年。”叶勇告诉记者，近年来，该县开展“替烈士看爹娘、为烈属办实事”活动，不仅帮助他们解决生活困难，逢年过节，军地领导和志愿者还会上门慰问。

“每逢佳节倍思亲。我们的到来，对老人来说是一种慰藉。”杨超说，今年中秋节紧挨着烈士纪念日，他们再次回访李东连老妈妈，陪她过节，就是让老人充分感受到党和政府的温暖。

“这两年，母亲精神好多了，话多了，吃东西也利索了。有党和政府的关心，有社会的关爱，她老人家越活越幸福。”李东连的二女儿激动地说。

“来，看镜头，一、二、三，茄子！”随着清脆的快门声，一张“全家福”定格，坐在中间的李东连笑得格外开心……

左上图：李东连与军地领导开心交流。

张军摄



铭记·缅怀

天地英雄气，千秋尚凛然。第10个烈士纪念日当天，省军区系统举行各种纪念活动，在祭奠英烈、缅怀英烈中，坚定理想信念，赓续红色基因。

图①：山东省鄞城县组织基干民兵和中学生走进鄞城革命斗争史纪念馆，聆听战斗故事，缅怀革命先烈。

房德华摄

图②：湖北省安陆市人武部组织参训民兵到烈士陵园开展“勿忘国耻 强化使命 铭记历史 奋斗强军”纪念活动，强化备战打仗观念。

蔡建奇摄

图③：安徽省淮北市分区联合淮北市师范大学组织120余名大学生代表，来到淮海战役双堆集烈士陵园，向革命先烈表达哀思和敬意。

张景波摄

国庆节前的一天早上，陆军第73集团军某旅列兵李洪提着沉甸甸的行李箱走出营房，踏上了休假回家的旅程。

今年3月，24岁的李洪从贵州遵义入伍，因已结婚并有一个不满百天的儿子，被战友们亲切地称为“孩子他爸”。前不久，《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》颁布实施。《办法》明确：“符合法律规定条件生育子女的军队人员，有子女未满3岁的，每年享受育儿假5天。”看到这条内容后，李洪心里开始犯嘀咕：自己算不算符合条件的军队人员呢？可转念一想，自己还是列兵就想着休育儿假，会不会给人“毛病多”的印象？

正当李洪左右为难的时候，妻子的视频电话来了。看着满脸疲惫的妻子和活泼好动的儿子，李洪决定尝试一下。

带着一丝忐忑，李洪拨通了旅机关人力资源科的电话。接电话的正好是负责福利工作的干事潘开炎。得知李洪来电目的后，潘开炎为他进行了政策解读。一番解读，李洪得到了他想要的答案：列兵也符合享受育儿假条件。

挂掉电话，李洪十分欣喜，把这个好消息告诉了妻子。电话那头，李洪的妻子也十分开心，追问李洪何时能休假。面对妻子的追问，李洪沉默了。他知道，列兵休假，在单位尚无先例，虽然符合条件，但向谁申请、如何休假，李洪并不清楚。

李洪心事重重的样子，被细心的班长吴毅发现。他主动靠上去询问缘由。听了李洪的心事，吴毅也懵了：列兵也能休育儿假？当兵这么多年头一次听说。于是，他将这一情况报告给了连长林琪祥。

列兵休上了育儿假

■李健 谢文剑

“这项政策是对军人家庭的关心关爱，只要符合政策规定，无论列兵还是干部，连队都支持！”林琪祥向机关咨询享受育儿假的相关条件及审批流程后，当众表态。

申请休假、逐级审批、获得批准，育儿假顺利得超乎李洪想象……

拿到育儿假审批单，李洪第一时间告诉了父母和妻子，并购买了回家的机票。他表示，休假结束后要更加刻苦地训练，不辜负组织关爱。